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VELBFON 228. 
Aktunesi anual 860 le!. 
Piatra airelcăiate 800 lei. 
Anunţări, reclame, după tarif,

Apare de trei ori pe săptămână

„Viitorul“ crede că partidul naţional- 
ţărănesc n-are destulă coheziune. J J

Vorba latină: Ceeace dorim, credem 
bucuros.

>

"V

Blocuri provinciale
De când sa  consliluit blocul 

moldovenesc, precedat de for* 
marea celui basarabean, oficio- 
sul liberal are iarăşi un subiect, 
pe care ii morfoleşte pe toate 
paginile şi pe toate coloanele. 
Este cunoscutul obicei al pros- 
fului agresiv şi răutăcios, care 
înfelege o chestie numai pe ju
mătate sau anapoda, elaborează 
cu truda penibilă, dar îşi repetă 
»formula* cu tenacitate, cu în- 
căpătinare, obosind pe cititori 
şi reuşind astfel, câte odată, să 
se  impună. Fireşte că, din par
tea prostului, nu te pofi aştepta 
nici la o variere a punctelor de 
vedere nici la schimbări de ton. 
Vorbele lui sunt ca loviturile 
uniforme de ciocan ce cad fără 
încetare pe nicovală.

»Viitorul* a prins o ideie: 
blocurile ce se formează în sâ
nul majorităţilor parlamentare, 
vor duce la fărâmiţarea partidu
lui naţional ţărănesc. Un motiv 
de straşnică bucurie pentru nu
mitul oficios, fiindcă, după cum 
ştiti, el 8re şi naivitatea de a 
crede că massele, pe cari even
tual partidul naţional-ţărănesc 
le-ar pierde, se vor îndrepta, 
pocăite, spre d-1 Vintiiă Brătianu. 
E  o iluzie copilărească, dar vai! 
puterea de consolare a iluziilor 
e aşa de necesară.

Totuşi «Viitorul* îşi retine bu
curia. Şi o retine, fiindcă în a* 
celaş timp grija de soarta tarii 
îi apasă inima. Constituirea blo
curilor provinciale înseamnă în
vierea blestematului regionalism, 
a cărui combatere a intrat de 
mult în tradijia partidului libe
ral. Dacă, după 70 de ani dela 
unire, Moldova manifestă ten
dinţa separatiste — cum vreţi să 
nu fie deprimat »Viitorul* ?

Şi atunci razele de bucurie

j abia scapără, prin câte un crâm-

I’ pei de frază, de sub cenuşa 
mâhnirei patriotice.

Dacă mintea celor dela ofi
ciosul liberal, s'ar lăsa dusă în 
trecut pe firul aminiirei, s’ar 
găsi uşor explicaţia blocului 
moldovenesc. El este o conse
cinţă a centralismului adminis
trativ, care a sacrificat intere
sele provinciilor în profitul po- 
liticianilor. Este o reacjiune îm
potriva unui sistem ruinător, 
care a pompat energiile provin
ciilor pentru a creia o socie
tate parazitară la Bucureşti.

Nu e şi nu poate fi vorba de 
tendinţe separatiste, căci factori 
economici şi culturali, mai* tari 
decât voinfa oamenilor, au inau
gurat de mult o epocă de irite• 
grare . Sub acţiunea lor nivela
toare, diferenţierile produse de 
condifii istorice, pălesc şi se 
şterg.

Trenul şi vaporul, cari leagă 
puncte foarte îndepărtate, cre- 
iază pretutindeni aceleaşi con
diţii de traiu. Iar şcoala şi presa, 
punând în circulaţie valorile 
spirituale, creiază şi ele aceeaş 
mentalitate, acelaş spirit.

Dacă provinciile simt cu toate 
acestea nevoia blocurilor, este 
pentru a-şi apăra interesele lo
cale, asigurând organismului na
tional o desvoltare armonică. 
Nu e just şi nu e patriotic — în 
sensul cinstit al cuvântului — 
ca o provincie să fie secătuită 
în favoarea alteia.

Nu ştim dacă »Viitorul* pri
cepe sau nu aceste lucruri. Nu 
e tocmai uşor să stabileşti unde 
încetează la el prostia şi începe 
făţărnicia. Ştim însă că blocu
rile nu primejduesc unitatea na
ţională,

I. C ristea,

Lupta contra corupţiei
— Revizuire -

Intr’unul din ultimii săi nu
meri ziarul jugoslav »Pravda*, 
secondat şi de alte ziare din 
Belgrad, propune să se creeze 
o lege împotriva corupţiei. Se 
cere anume înfiinţarea unei co- 
misiuni, compusă din cei mai 
cinstit! bărbafi, care să cerce
teze averea tuturor celor dove
diţi de corupţie. Această Corni- 
siune va avea dreptul de con
fiscare pe seama statului a tu
turor averilor particulare însu
şite pe nedrept. Iar pentru a 
putea fi stârpită cangrena co- 
npfiei cât mai radical, legea 
amintită va trebui să fie re
troactivă.

Set comunică mai departe din 
Belgrad, că guvernul a şi înce
put opera de stârpire a corup
t ă  ; Vinovaţii, chiar dacă* au 
comţş . faptele cu ani înainte, 
sunt predafi tribunalului; tar 
dacă ei, sunt funcţionari publici, 
atunci contra lor porneşte pro
cedura disciplinară şi sunt sus
pendaţi din servieta Ură., drept 
la pensii.

Rezultatul la care vor ajunge

Purificare. — >
aceste încercări de asanare a 
moravurilor în Jugoslavia, nu’l 
putem încă cunoaşte. La tot 
cazul, intenţiile care au dat naş
tere acestei opere, nu pot fi 
decât lăudate. Căci, chiar dacă 
efectul lor n’ar fi întru toate, 
cel aşteptat, —  admiţând că ac
ţiunea de control o fac cei mai 
cinsti(i oameni — prin opera 
începută, nu numai că ar a- 
junge statul In posesia unor a- 
verî jefuite, dar lecţia dată e- 
roilor corupţiei ar însemna o 
îndreptare atât a funcţionarilor 
cât şi a  particularilor prea la
comi, pentru viitor.

Atât despre Jugoslavia!
Dar câ|i din tara noastră nu.tre- 

sar de groază la gândul că acţiu
nea de purificare din statul ve
cin ar putea trece şi în Ţara 
Românească? Şi întrebăm a- 
tunci: pentru ce corupţia în tara 
noastră nu ar putea fi tratată 
la fel ca la vecinii amintiţi ? J

Căci, cu toate intenţiile ac
tualului guvern de a asana viata 
publică, preş zbârnâie sfidător 
încă în Ţara Românească roiul

trâmforilor îngrăşaţi din munca 
şi avutul altora.

Refacerea ţării pretinde muncă 
şi jertfă. Iar viaţa albinelor ne 
învaţă că frâmtorii n’au ce căuta 
între cei-ce muncesc.

Goarna, care vestea revizui
rea averilor, ne gâdilă din nou 
urechea. Iar interesele tării o 
pretind imperios.

La conducerea ţării avem azi 
bărbaţi, cari înţeleg rosful revizui
rii şi ştiu să-l încadreze în nevoile 
vieţii de stat, cari aşteaptă să 
întrecem, — dacă vrem să imi
tăm — Jugoslaviall

N o t e .

Menirea partidului poporului 
— a spus d l  Averescu la  ban
chetul averescan din zilele tre
cute, — este să tămădue rănile 
sângerânde din război...

Iată  cum se explică comanda 
părintelui Lupaş, angrosistul de  
s ir in g i!

D-l dr. Mezincescu a  susţinut, 
la  Cameră, că părintele Lupaş 
a  comandat atâtea forcepsuri 
de parcă toţi copii din România 
trebuia să se nască morii.

Prevedea omul unde are să  
ajungă sănătatea publică, dacă  
ministeriatul său va f i  de lungă 
durată.

Iarăşi povestea siringilor
— Gestiunea păr. Lupaş inalntea* justiţie). —

Se cunoştea gestiunea, care a 
ridicat numele fostului ministru 
Lupaş, la rangul de mare mâ
nuitor al avutului tării.

Chestia a ejuns din nou alai- 
tăeri în faţa Parlamentului.*

D-l prof. MezinCescv* făcând 
într’o interpelare, un istoric al 
tratativelor cu privire la con
tractele încheiate de păr. Lupaş, 
în calitate de ministru al sănă
tăţii, pentru furnizarea de ma
terial sanitar în schimbul repa
raţiilor de război, a spus între 
altele:

»Comanda tofală a costat 
vre o 7 milioane mărci aur, când 
după catalogul cu preţuri de 
detail ar fi trebuit sa coste cel 
mult 3 mii. mărci aur. Aşa dar

{>reţul este ridicat cu 120—140 
a sulă. In acelaş timp, s’a or
donat caselor furnizoare să nu 

denunţe nimănui nici preturile, 
nici condiţiile furniturilor. Aşa 
că nimeni nu a putut împiedica 
încheerea acestor contracte, se
sizând cel puţin opinia publică.

„Dar la seringi casele furni
zoare au făcut şi rabat progre
siv în raport cu numărul serin-

| gilor. S ’a făcut acest rabat peri 
j tru că nu-şi închipuia nimeni 

să se găsească o (oră în lum£, 
care sa aibă nevoe de 176.000 
siringi.

»Dar altceva: noi am coman
dat materiale în valoare de 700 
mii. lei, dar nu am primii marfă 
decât în valoare de 300 milioane.

D-l doga a încercat din itbfc 
o muşamalizare a afacerii. Dăr 
fără rezultat.

D-l ministru al sănâtâ(ii Sever  
D an , în răspunsul său, a de
clarat că a făcut o anchetă ta 
Minister, ale cărei rezultate sunt 
foarte grave. Iri consecinţă â 
declarat că va deferi chestiu
nea justiţiei, ca să decidă ciife 
sunt vinovaţii.

Cercetarea judecătorească# 
după cum a declarat d-l minis
tru ai justiţiei, va fi purtată mi
mai asupra laturii penale, idr 
dacă din cursul cercetărilor se 
va dovedi vinovăţia unor per
soane situate în erarchia poli
tică, Parlamentul îşi va face în
treaga sa datorie, ajutând fa 
administrarea sancţiunilor.

Ziarele vorbesc de m frauda  
jan .asticăm a  cuviosului părinte 
Lupaş mdepăşind chiar cea mai 
aprinsă închpuirem.

A spiritelor pozitiviste, da; 
nu însă a celor cari cred în 
m iracol.

Marele duce Cyrill a  fo s t  re
cunoscut de J a r  al Rusiei, de 
către Arhiepiscopul ortodox din 
Polonia.

Ii mai lipseşte un b ag ate l: să  
obţină şl recunoaşterea popo
rului rus.

M ephisto et Comp.

Presa fascistă
nu se citeşte.

Un ziar american publică o 
statistică interesantă dsigtfa pre
sei din Italia. Din ea rezultă, că 
numărul cetitorilor de ziare s-a 
micşorat mult faţă de timpul de 
dinainte de război, deşi popu
laţia tării a sporit, bţarile ziare 
italiene ca „Giornale dTtalia*, 
»Tribuna* sau »Corriere della 
Sera* şi-au pierdut dela insta
larea regimutui fascist, cam ju 
mătate din cititori. Cât .priveşte 
ziarele pur fasciste, nici unul 
din ele n-are un tiraj mat mare 
de 5000 de exemplare#

C e citeşte atunci publicul ita
lian? Răspunsul ni-1 dă un de 
putat francez, care la o mare 
întrunire antifascistă, a susţinut 
că teritorul Italiei e plin de ti
pografii clandestine. Adevărul, 
surghiunit din presa cenzurată, 
se refugiază prin manifestele şi 
broşurile clandestine.

Am fi miraţi, dacă lucrurile 
s-ar petrece altfel.

Semnarea protocolului 
dela Moscova

In şedinţa dela 14 Februarie 
parlamentul a discutat protoco
lul semnat la Moscova. In am-

Ibele corpuri legiuitoare, d-l Mi- 
ronescu, ministrul nostru de ex
terne, a făcut un expozeu asu
pra situaţiei creiate prin sem
narea protocolului dela Moscova.

Aici în Orientul Europei, dela 
Baltică până ia Marea Neagră, 
domnia o stare de nesiguranţă, 
a spus d l Mironescu, foarte pă
gubitoare pentru toate statele.

Acum aceste state se obligă 
a soluţiona toate diferendele 
dintre ele pe cale paşnică. Li
niştea instaurată va garanta şi 
aici progresul. Alianţa dintre 
Polonia şi România s’a întărit 
prin acest pact.

Toţi şefii de partide —  inclu
siv cele minoritare — au dat 
deplina lor aprobare actului.

Românii din Rusia.
Ştiam până acum că, dincolo 

de Nistru, să găsesc mulţi Ro- 
mâni, cam vre-o 600 ţde mii. 
Bolşevicii i«au şi organizat intr-o \ 
republică, cu gândul viclean! sa 
atrfrg&v şi pe Românii din B a sa -; 
tabla.

Aflăm acum din ziarul »Ade
vărul* că, dmoolo de Bug, mai 
îAlftuiftrul Rusiei; » c ă  se găsesc 
Ronrâni, într un număr de 700 
mfi de suflete#»

Cum au ajuns aceşti fraţi ai 
noştri să se rup® de trunchiul 
neamului ? Mulţi din ei, se zjce, 
au fost duşi ca robi de către 
Tătari, înainte de asta cu sute 
de ani. Căci pământul, pe care 
trăesc aceşti Români, a fost 
odată sub stăpânirea Tătarilor. 
O altă parte a plecat acum 150

de ani din Moldova. Împărăteasa 
Rusiei, Ecaterina, a chemat în 
slujba sa boeri moldoveni, că
rora 11-a dat pământ prin ţinutu
rile Tătarilor alungaţi. Aceşti 
boeri apoi şi-au lu8t cu ei şi 
iobagii, căci pe atunci era încă 
iobăgie în Moldova. Oame
nii s-au înmulţii şi astăzi au 
atins numărul de 700 mii cje 
suflete. Boerii s-au rusificat în 
cursul timpului, dar ţăranii şi-au 
păstrat limba şi obiceiurile.

Sucoesnl împrumutului 
românesc.

Subscripţiile pentru împrumu
tul românesc fac dovada că 
pieţele streine au deplină în
credere în puterea de refacere 
a tării noastre.

Astfel, la Londra, tranşa a 
fost acoperită la un ceas după 
deschiderea subscripţiei.

In Italia tranşa s’a acoperit 
odată şi jumătate.

La Pâris de asemenea şe aş
teaptă ca subscripţia să fie a- 
coperită de mai multe ori.

La New York accCaş sifuâţie.

Spre luarea legăturilor dintre 
Anglia şi Roşia.

D l Hick, ministrul de interne 
al Anglei, a declarat la o întru
nire ca agenţii comerciali al 
Rusiei vor putea obţine viza de 
intrare în Anglia, dacă voţ.re
nunţa la caice activitate politică.

D-l Hick fiind tocmai minis
trul care a provocat ruptura de 
acum doi ani, recentele sale 
declaraţii pot fi considerate ca 
un indiciu că Anglia îşi va 
schimba politică fată de Rusia,
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Forţele economice mondiale 
după şi Înainte de război

de dr. N. G. V. Gologan.

— Urmare. —
In anii 1909/13 consumul de 

grâu al Europei depăşia pro- 
ductiunea cu aproape o pă
trime (23.8%) în 1925 această 
depăşire trece de V* atingând 
cifra de 4.1 milioane tone sau 
27.5%.

Cu totul opusă din acest 
punct de vedere este sUua|ia 
Americei, a cărei productiune 
depăşeşte după război consu- 
mul intern cu aproape 2/r, (13 2 
mii. tone grâu. fată de numai
6.7 mii. tone în 1913). deci un 
spor in capacitatea de export 
de grâu a acestui continent de 
aproape 100%.—.

Canada singură, tara expor
tului de grâu, aprovizionează în 
fie care an piaţa mondială a 
grâului cu peste 60% din pro- 
ductiunea sa sau cu peste jumă
tate din exportul anual al în- 
tregei Americi.

Fată de 1913 productiunea de 
grâu a Statelor Unite 22.7 mi
lioane tone în 1926, arată un 
spor de peste Vs (cea din Ca
nada;,11.1 mii. tone) s’afdublat, 
cea din Argentinia de 6 mii. 
tone reprezintă odată şi jumă
tate productiunea antebelică şi 
cea din restul Americei; 1.4 
mii. tone cu un spor ce trece 
de %

In continentul asiatic după 
război singură China şi-a păs
trat capacitatea de productiune 
a grâului fată de 1913, India 
Britanică, şi restul Asiei ară
tând după război un deficit în a- 
ceasiă productiune, prima de 
8% , iar a doua de 65%.

Capacitatea de exporta a- 
cestui din urmă continent a fost 
redusă dela un plus de 4%  în 
1913 la un minus de 3 6%  în 
1925, ceea-ce ne dovedeşte, că 
şi’n această parte a lumii con
sumul de grâu a crescut sim
ţitor după război, singură Ja
ponia absorbind în 1925 5 - 6 %  
din oferta mondială a grâului.

Situaţia Africei rămâne, dacă 
luăm în considerare scăderea 
productiunii proprii, aproape 
neschimbată, această parte a 
lumii fiind avizată şi după ca şi 
înainte de război ia importul a 
cea 40 mii vagoane grâu anual.

Surplusul productiunii grâului 
reprezintă faţă de consum în 
continentul australian la o creş
tere de 81% a productiunii de 
după război un plus de numai 
46.2% al capacităţii sale de 
export, fapt care ne îndreptă
ţeşte să credem, că şi acest 
continent consumă astăzi mai 
multă pâine ca înainte de răz
boi.

In privinţa porumbului, dintre 
toate tarile, cari produc această 
cereală, locul prim cu o pro
ductiune anuală de 67.2 mii. 
tone sau aproape a/5 din pro
ductiunea mondială îl deţin 
Statele-Unite Nord-Americane, 
după care urmează Argentinia 
cu 8,2 mii. tone sau 7.2 °/0 din 
productiunea mondială, România 
cu 6.1 mii. tone sau 5.3% (fată 
de 2.7 mii. tone sau 25%  în 
1913) Brazilia cu 4 5 mii. tone 
sau 4°/o, Rusia cu 3.7 mii. tone 
sau 3.2%, Iugoslavia cu 3.4 mii. 
tone sau 3% , Mexico cu 21  
mii. tone sau 1.8% şi în fine 
Franţa cu 0.3 mii. foite sau 0.3# 
din productiunea totală.

Sporul cel mai mare în com
paraţie cu productiunea proprie 
dinainte de război îl arată la 
porumb Rusia cu »185% după 
care vine România cu î,126, Ar
gentinia cu 67, Jugoslavia cu 
21 şi Brazilia cu 18%.

Deficit arată Franţa de 50%, 
Mexico de 38 şi Statele-Unite 
de 2%.

In ceea-ce priveşte capacita
tea de satisfacere a propriilor 
nevoi, dintre toate continentele 
singură Europa nu este in stare

să-şi acopere trebuinţele în ţpo 
rumb prin productiunea sa, con
sumul întrecând productiunea 
acestui continent [cu 195% fată 
de 23.2 '/0 înainte de război.

Este inferior productiunii, con
sumul, în Africa cu 23.7, în 
Australia cu 3.3 şi ţîn Africa 
cu 2.6%.

Dintre ţările producătoare de 
porumb de cea mai *mare ca
pacitate de export dispune Ar
gentinia, 'a cărei productiune 
întrece cu peste %  consumul 
propriu fată de aproape %  în 
1913. După Argentinia urmează 
jugoslavia cu un surplus al pro
ductiunii fată de consumul pro
priu de 26 proc. fată numai de
3.6 proc. în 1913, România cu 
14 3 proc. fală de 37 proc. în 
1913 (sau cu mai pufin de ju
mătate) şi Rusia a cărei putere da 
export s’a redus la aproape 30 
de ori fată de cea din 1913,

Productiunea proprie este inferi
oară capacităţii ide consum înFra- 
nţa cu 100proc.fată numai de 83.3 
proc. în 1913 şi în Mexico cu
3.7 proc. faţă de 2.9 proc. în 
1913.

Ţara românească la o pro
ductiune de 2.7 milioane tone 
porumb în anii 1909/13 sau 25 
proc. din productiunea mondială 

i dispunea de o putere de export 
de 37 proc. asupra productiunii 
proprii

După răzbi capacitatea de export 
în porumb a României se re
duce la mai bine de jumătate, 
în anul 1925 această ţară la o 
productiune de 4 2  mii tone 
sau 3.5 proc. din productiunea 
totală mondială dispune de o ca
pacitate de export numai de 
14,3 proc. asupra producţiunii 
proprii sau 0.6 mii. tone.

Consumul intern al porumbu
lui arată deci în (ara noastră un 
spor de peste 100 proc.

Judecând după capacitatea 
actuală de export în raport cu 
aceea dinainte de 1914 şi ţinând 
cont şi de variaţiunea produc
tiunii în acest interval de timp, 
constatăm un spor în consumul 
porumbului de 20 proc. în Eu
ropa, cu aproape 9 proc., în A- 
merica ş! de peste 5 proc. în 
Asia şi a redus consumul cu 
cca 10 proc. Africa.

—Va urma. —

SÎq  ir fi îi 7  3  FU  un tacâm 
l l u  V u liü ra i ö  complect pen 
tfu juni. Valea Coastei 4- 4 0

MO F U f t t ă  2 ucenice la plă< 
O© li U lii«  pumăria Vesilie 
Pitiş, Str. Pe Tocile No- 67. 
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De vânzare
Morilor B. 12 constătătoare din 
8 camere, 3 pivniţe, spălătorie 
şi dependinţe precum şi insta
laţie electrică, cu Lei 660.000. 
In cez de cumpărare se poate 
ocupa imeeiat 3 camere şi bu
cătărie. Informaţiuni la proprie
tar Ştefan Marko. 363 2—3

V lf lu B ID  trá, Scârn e«  
călărie, pivntă, dependmt 
Pej şte D No. 3. Inform 
Str. Velea Teii 8. 367

V l M P Î i f !  noastre naturale 
1 111 P i  I i »  sunt băutura cea
mai sănătoasă Lei 24, Pivniţele 
•BachflS*. Str. Neagră 14 Bărbu
ceanu- 13 4 - 0

trebuie să fie o femeie mai 
frumoasă? Dimineaţa, la 
amiazi sau seara? întot
deauna — iată marele secret 
al succesului. Frumuseţea 
naturală şi frăgezimea'feţei se 
obţin la orice oră, printr'o 
întrebuinţare continuă a  
cremei de chaque heure — 
Elida. A ceasta e foarte uşor 
şi în deosebi plăcut realizabil.

C rè m e  de chaque heure E iid a
este agreabil de întrebuinţat la orice 
oră. Nutreşte pielea, împiedică for
marea sbârciturilor. Apără şi vindecă 
epiderma. Nu produce luciu, nu este 
unsuroasă,nu e lipicioasă şi se absoarbe 
repede. Dă pielei aspectul alabastrului* 

Costul unui tub Lei 45. —

Incercaţi-o, începând chiar 
de mâine dimineaţă!

F T  I T I A  C R E M E  D E  
C L I  H A  CHÀÛUE HEURE

J  Reparator autor zat Dintru f  
j  Măsuri şi greutăţi /\ T. MAXI M $
C B R A Ş O V  î
f  Tg. Inului STo. 34. )
x In curtea me»e!u» mega- ^ 
f  zin de ferăne Engros Karrr \ 
)  ner şi Jc-kelius. j
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|  Reparăm şi vopsim |  
4 haine de piele purtate I
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Primarii munSciptalnl Braşov
No. 4225/1929.

PibUciţiiis
Se aduce la cunoştinţă pu- 

b’ică, că s'a găsit în valea Ră 
cădăului (Valea Cetăţii) un cal 
murg închis, la picioarele de 
dinapoi, la piciorul stâng dina
inte, la coamă şi în spinare a'b, 
pătat cu stea în frunte.

Proprietarul calului se va a* 
dresa în termen de 8 zile su
praveghetorului de câmp Gh. 
Müller din Strada Lungă 144 
cu dovada de proprietate-

După expirarea termenului, 
calul va fi vândut prin licitaţie 
publică în baza Art. XII al le
gii din 1894.

Braşov, la 14 Febr. 1929.
Primar: Secretar general î

Dr Stinghe- Socaciu*
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Prlmftria Mnntcfplnlal Braşov
No. 1216/1929.*

Publicaţiune de licitaţie
Spre a se da în întreprindere 

pe anul 1929 furnizarea pietri
şului ş i nisipului necesar pen 
tru străz le oraşului dinlăuntru 
şi efată de linia vamală pre
cum şi transportul noroiului de 
stradă, ss va tme în ziua d e  18 
Martie a. c. la ora  9—1 î  a. m , 
în b ?oul secţiei economice a 
Primăriei, în conformitate cu dîs 
dcz t'unile legii cpntab.Utătii pu
blice Art. 72—83 o licitaţie pu 
bhcâ cu oferte scrise, s gilate şi 
timbre; te, prevăzute cu tar ful 
preturilor şi cu garanţia filată'

Condit'unile detailate se pot 
ved a la b roul serviciului tech- 
n‘c al Primăriei.

Bmşov, la 18 Febr- 1929.
Primar, Secretar General: 

Dr. Stinghe. E> SocaCiu.
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Primăria iBHfclplotol B rtiot.
Nr. 1217/1929.

Publicaţiuni da licitaţie
Spre a preda pe timoul de 

un an lucrările Curente a le  ora
şului de pământ şi zidărie,, de 
dulgherie şi învălîtor, de tâm 
plârie, lăcâtuşeiie, tinich getie 
şi de sticlărie, de vopsltorie şi 
de pavaj se va ţine în confor
mitate cu dispozŢiunile legii con
tabilităţii publice Art. 72—83 în 
ziua d e  19 Martie a. c ,  Ia ora 
9 —11 a. m., la secţia econo
mică a oraşului o licitaţie pu
blică cu oferte sigilate şi tim 
braţe, provăzute cu garanţia 
prescrisă şi cu tariful preturilor. 
Conditiunile detailate se pot ve

dea la serviciul technic al Pri
măriei. Se observă, că se va 
tine seamă numai de acei o* 
fertanfii cari posed calificata le- 
gală pentru efectuarea lucrări
lor.

Breşov, la 12 Febr, 1929*
Primar: Secretar general:

Dr. Stinghe• S ocaciu
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No. 138/1929 Not. pubî.

Publicaţiune de licitaţie
La cererea d lui dr. Victor 

Stirbeţiu din Sighişoara, se va 
vinde în licitat e publică cu in
tervenţia noest ă un automobil 
Touring No. 351 Sgş. sistem 
Overland Wippet.

Licitaţia se va tine în Braşov» 
garaj al Schiel, Strada Castelu* 
lui 138 în z ua de 23 Februa
rie 1929 ora 3 p. m

Preţul de strigare este Lei 
25,000, iar în caz de nevoe au- 
tomeb lui se va vinde şi sub 
acest preţ»

Braşov, 14 Februarie 1929.
Dr. D avid Bleahtx^ 

168 1— 1 notar pub’ic.
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CSSSĂ AUTONOMĂ 1  MONOPOLD1ILOI BM1TD1U1 «OMÎNIII
Obligaţiuni externe aur 7°|„ amortizabile şi garantate de Sfat a împrumutului de Stabilizare şi 
de Desvoltare din 1929. Garantate necondiţionat prin andosarea de către Regatul României»

Tranşa rom ână: Dolari 2.000.000

Totalul capitalului împrumutului din 1929 va fi de 101 milioane dolari, sau 
echivalentul lui aproximativ în alte monede. Din această sumă Swedish Match 
Company a convenit să cumpere 30 milioane dolari la paritate. S ’au încheiat aran
jamente pentru plasarea restului precum urmează : 2,000,00, Livre sterline în An
glia, prin Hambros Bank, Lazard Brothers & Co. Limited şi Higginson & Co.; Frs.
561,658,000 în Franţa prin Banque de Paris et des Pays-Bas şi un grup de bănci: 
Dolari : 1,000000 în Austria prin Niederôesterreichische Escompte Gesellschaft; 
Dolari : 3,000,000 în Belgia la Banque de Paris et des Pays-Bas, Banque de 
Bruxelles, Société Générale de Belgique, Banque Belge pour l’Etranger şi Banque 
Centrale Anversoise; Dolari 1,000,000 în Cehoslovacia prin Zivnostenska Banca; 
Dolari 5,000,000 în Germania prin Direction der Disconto-Gesellschaft, Deutsche 
Bank, Berliner Handelsgesellschaft, S. Bleichrôder, Commertz und Privat-Bank A. 
<5., Darmstadter und Nationalbank K. a. A., I. Dreyfus & Co., Simon Hirschland, 
À. Levy, Norddeutsche Bank in Hamburg, Sal. Oppenheimer Jr. & Co. Reichs.-Kre- 
<lit-Gesellschaft A. G., À. Schaaffhausenischer Bankverein A. G., M. M. Warburg 
A  Co., Dolari 3,000,000 în Olanda, prin Mendelssohn & Co., Amsterdam, Neder- 
landsche Handel Matschappij, Banque de Paris et des Pays-Bas şi Pierson & Co.: 
Dolari 8,000,000 în Italia prin Banca Commerciale Italiana; Dolari 2,000,000 în 
România prin Banca de Credit Român, Banca Marmorosch Blank & Co., Banca 
Românească şi Banca Chrissoveloni; Dolari 4,000,000 în Elveţia prin Crédit Suisse 
şi asociaţi şi Dolari 12,000,000 în Statele Unite ale Americei prin Blair & Co. 
Inc. Chase Securities Corporation, Dillon Read &. Co. din care 2,000,00 au fost 
fetrase pentru a fi vândute în Suedia de către Skandinaviska Kreditactiebolaget.

D a ta  împrumutului : 1 Febru arie  1929 Scad en ta  finală : 1 Feb ru arie  1959

Amortizarea şi dobânda semestrială la 1 Februarie şi 1 August, plătibilă 
In  New York City Ia principalele biurouri ale Bancherilor însărcinaţi cu serviciul 
împrumutului, în moneda aur a Statelor-Unite de greutatea şi titlul etalonului ac
tual, fără nici o scădere pentru vre un impozit sau taxă, prezente sau viitoare, 
ipuse în Regatul României; de asemenea plătibilă la alegerea purtătorului în livre 
sterline, în franci francezi, în shiiingi austriaci, belgas belgieni, în coroane ceho
slovace, în reichsmărci germane, în florini olandezi, în lire italiene, în lei româ
neşti, în coroane suedeze sau în franci elveţieni, la cursul schimbului pe pieţele 
specificate în obligaţiuni.

Rambursarea în total sau în parte la alegerea Cassei Autonome (în a- 
fară de fondul de amortizare) la 100 şi cu dobânda scursă, după o notificare 
publicată cu 30 de zile înainte de 1 Februarie 1937 şi la ori ce altă scadenţă 

»a cuponului.
Fond de amortizare cumulativ — plătibil semestrial, începând dela 1 Au

gust 1929, amortizarea făcându se prin trageri Ia sorţi la partitate şi cu o notifi
care de 30 de zile înainte — calculat spre a fi suficient ca întreaga emisiune să 
ilie retrasă din circulaţie la scadenţă.

*  Următoarele informaţii cu privire la această emisiune au tost extrase de
d-l Mlhai Popovici, Ministrul de Finanţe al Regatului României şi de D. Guşti, 
Preşedintele Cassei Autonome a Monopolurilor Regatului României din scrisorile 
lor datate din 9 Februarie 1929.

C a ssa  A u ton om ă: Regatul României, în virtutea legii din 7 Februarie, 
a creat Cassa Autonomă în scopul de a-i acorda ca o concesiune irevocabilă, 

spână ce toate obligaţiunile acestei emisiuni vor fi retrase, toate monopolurile 
exercitate actualmente de către Regat, inclusiv tutunul, sarea şi chibriturile. Re
gatul a transferat, în mod irevocabil, la Cassa Autonomă, pentru durata conce
siunii şi liberă de sarcini sau ipoteci, toate bunurile deţinute in legătură cu d fe
ritele monopoluri. Produsul net ai acestui împrumut va fi plătit Guvernului ca o 
.parte din preţul de cumpărare ai concesiunii.

Cas^a Autonomă a convenit cu Swedish Match Company, ca să exploa
teze monopolul chibriturilor pe o perioadă de 30 de ani dela 1 Iulie 1929, prin 
intermediul unei Societăţi, ce va fi înfiinţată de către Swedish Match Company 
şi Guvernul român, pe baza unui contract prin care Swedish Match Company ga

rantează Cassei Autonome o redevenţă anuală de minimum 3 milioane de dolari.
A fectarea îm prum utului: Guvernul român va întrebuinţa produsul îm

prumutului, pentru a executa un plan de stabilizare a monedei şi de desvoltarea 
economică a tarii. Produsul net va fi depus la Banca Naţională a României de 

«unde va fi retras în scopurile prevăzute în plan care cuprinde: a)  Crearea de 
tfonduri de rulement pentru Tezaurul public şi pentru căile ferate ale Statului şi 
stingerea datoriei flotante; 6) întărirea, înzestrarea şi asigurarea lichidităţii Băn
cii Naţionale; c) îmbunătăţirea căilor ferate ale Statului, prin dublarea unor linii 
tşi construirea altor linii noui, etc., în conformitate cu programul întocmit în tim
pul din urmă de către Administraţia căilor ferate de acord cu d-l Gaston Leverve, 
Comisar al căilor ferate ale Statului German în virtutea planului Dawes şi d) di- 

V ierite lucrări productive autorizate de Parlament.
Pentru executarea planului de stabilizare a monedei, Banca Naţională a 

României va avea la dispoziţia sa credite acordate de u rmătoşrele Bănci de 
Emisiune:
Àustra Oesterreichische Nationalbank

if Belgia Banque Nationale de Belgique
Cehosiovacia Narodni Banka Cehoscoves. 
Finlanda Finlands Bank

.cFranfa Banque de France
Germania Deutsche Reichsbank

„Marea Brif. Bank of England

Ungaria ţMagyar Nemzeti Bank
Italia Banca dTtalia
Olanda Nederiandsche Bank
Polonia Bank Polski
Suedia Sveriges Riksbank
Elveţia Banque Naţion. Suisse
Statele Unite Federal Reserve Banks

G a ra n ţii: Aceste obligaţiuni vor constitui obligaţiuni directe ale Cassei 
; şi vor fi garantate în mod necondiţionat atât în ceea-ce priveşte capitalul cât şi 

dobânda şi amortizarea, prin andosare, de către Regatul României. Ele vor fi 
. garantate după opiniunea Consilierului juridic, printr’un privilegiu direct de primul 
. rang asupra veniturilor brute ale monopolurilor, exceptând veniturile brute ale 
i monopolului chibriturilor dela 1929 înainte şi prin toate celelalte venituri ale C as

sei, inclusiv redeventele provenind din convenţia pentru exploatarea monopolului 
< chibriturilor.

Nu se va emite nici o altă obligaţie având rang egal cu oblgaţiunile emi
siunei de faţă în c e  priveşte privilegiul de primul rang, dacă veniturile nete ale 
monopolurilor în anul fiscal precedent nu vor fi fost cel puţin egale cu de două 
ori sarcinile anuale maxime pentru toate obligaţiunile Cassei, care beneficiază 

 ̂ de acest privilegiu, în circulaţie, inclusiv noua emisiune.

Cassa convine ca să plătească în fiecare lună într’un cont special In 
Banca Naţională 2/3 din veniturile brute ale monopolurilor exploatate de Cassă 
şi să verse în afară de aceasta în acelaş cont special redeventele menţionate 
mai sus, (p!ătibile trimestrial) în fiecare lună până la complectarea sumelor ne* 
cesare pentru dobânda şi fondul de amortizare pe acea lună.

V en itu ri: Veniturile brute şi nete, după ce s’au dedus cheltuielile de 
exploatare ale monopolurilor cedate Cassei ţinând seama de redevenţă minimală 
preţŞzută în contractul pentru exploatarea monopolului chibriturilor, convertite 
după media schimbului pentru anii respectivi, se prezintă astfel :

Anul Venituri brute Venituri nete
1924 Do). 19.210.000 Doi. 13.300 000
1925 » 24.304.000 » 16.826.000
1926 » 28.949.000 » 20.791.600
1927 » 39.222.900 » 25.391.500

Pentru anul 1927, veniturile brute au Jfost egale cu aproximativ de 51/* 
ori maximum dobânzi anuale pentru aceste obligaţiuni şi peste 4Y* ori maximum 
dobânzi tnuale şi amortizări.

Pentru acelaş an, veniturile nete, după ce s’au scăzut toate cheltuielile, 
au fost egale cu aprximativ de 3 l/2 ori sarcinile dobânzii şi peste 3 ori sarcinile 
fondului de amortizare.

Veniturile brute şi nete pentru 1928, pe aceiaşi bază sunt evaluate Ia
44.203.000 dolari şi respectiv 27.827X00 dolari, adecă sensibil superioare venita* 
riior corespunzătoare în ceilalţi 4 ani.

P lan  de stabilizare : Planul de stabilizare a fost preparat dc către Ga* 
vernul român în asociaţie cu Bancherii şi experţii internaţionali şi cooperarea 
Băncii Naţionale a României. In planul care a fost aprobat prin lege se prevăd 
printre altele următoarele :

o) Valoarea în aur a leului a fost stabilizată la o sumă corespunzătoare 
cu 167.18 lei dolarul, aproape echivalent cu cursul schimbului, care s’a menţinui 
fără schimbări esenţiale dela mijlocul anului 1927;

b) Banca Naţională va continua să aibă dreptul exclusiv de a emite bi* 
lete şi statutele ei, aşa cum au fost modificate pentru a se conforma programa* 
lui de stabilizare; cer ca ea să-şi păstreze o rezervă în aur |sau devize aur de 
minimum 35%  din toate angajamentele ei exigibile la vedere, cel puţin 25%  din 
aceste angajamente vor fi acoperite cu aur. Toate devizele realizate prin prezen* 
tul împrumut vor fi puse la dispoziţia Băncii.

c) Echilibru! bugetului va fi menţinut strict şi cheltuelile autorizate pen* 
tru toate serviciile Statului vor fi limitate în fiecare lună potrivit unui buget lunar 
stabilit de Ministerul de finanţe.

d) Pe o perioadă de 3 ani un Consilier technic străin numit de Banca 
Naţională cu aprobarea Ministrului de Finanţe va sfătui Direcţia Băncii în exe* 
cutarea acestui plan. D-l Charles Rist, membru al comitetului de transferte pre* 
văzut de planul Dawes a acceptat invitaţia Băncii Naţionale a României.

D ate financiare: Datoria publică totală a Regatului României la 31 De* 
cembrle 1928 n a depăşit echivalentul de 739.000.009 dolari sau aproximativ 42£ 
dolari de locuitor, inclusiv emisiunea împrumutului de stabilizare şi de desvoi* 
tare, şi ţinând seama de aplicarea planului de stabilizare şi de diferitele ‘.aranja
mente cu privire ia împrumuturile dinainte de război şi alte anuităţi de datorii 
socotite în valoarea actuală cu 5 la sută.

Veniturile Statului pentru anii 1924—1927 inclusiv au întrecut în fiecare 
an cheltuelile. S ’au luat măsuri în planul de stabilizare pentru acoperirea defîcf* 
tului din bugetul anului 1928 care a fost datorit recoltei proaste şi încasărilor 
reduse din taxele de export asupra cerealelor şi taxele asupra alcoolului.

Guvernul a luat măsuri să asigure echilibrul bugetului pe 1929, mărind 
impozitele.

Toate conversiunile, din lei în dolari, afară de cele indicate altfel, sunt 
făcute aproximativ la cursul de stabilizare, iar conversiunile altor monede In do* 

| lari sunt făcute pe cursul curent al schimbului.

Condiţiuni de em isiune. —  C u rsu l: D olari 88 plus dobânda cuvenită 
dela 1 Februarie, punctul de plecare ai serviciului împrumutului, până în ziua 
subscrierii. — Rentabilitate m ijlocie  8,25 >/0.

Împrumutul se emite în titluri la purtător de o valoare nominală de 1000*
500 şi 100 dolari.

Obligaţiunile 7%  aur sunt negociabile: în Ţară imediat, în Străinătate 
după şase luni de la data emisiunei pentru jumătate din titlurile subscrise şi după 
un an pentru rest. Cassa Autonomă a Monopolurilor Statului va cere înscrierea 
acestor obligaţiuni ia Bursa din New-York, după 6 luni de la data emisiunei pen* 
tru jumătate din titlurile subscrise şi după un an pentru rest
Banca L  Bercowiiz
Banca Chrissoveloni
Banca Comercială Română
Banca Comercială italiană şi Română
Banca J. Cornea
Banca de Credit Român
Banca de Devize şi Lombard
Banca G. M. Eftimiu & Co.
Banca Elveţiană de Depozite din România

Banca Fortuna
Banca Generală a Ţării Româneşti}
Banca de Ind. şi Comerţ din Bucureşti)
Banca Jean Juster
Banca Marmorosch, Blank & Co.
Banca Moldova
Banca Românească
Bank of Roumania
Banca Urbană

Banca M. Finkels

Banca de Est, Cernăuţi. — Banca Basarabiei, Chişinău. — Banca Arde* 
leană şi Casa de Economie, Cluj. —  Banca Comerţului, Craiova. —  Banca Fraţii 
Aşer Eschenasy, Craiova. — Banca laşilor, laşi — Banca Creditului Bănăţean^ 
Lugoj. — Banca şi Cassa de Economie Fuzionată, Oradea. —• Banca Populară^ 
Piteşti. — Banca Centrală din Ploeşti, Pioeşti. — »Albina* Institut de credit şi 
economii, Sibiu. — Banca Comercială şi Agricolă, Timişoara. — Banca de Semit
S. p. A., Timişoara. — „Timişiana* Banca de Credit şi Economii, Timişoara. —-  
Banca Timişoarei şi Societate Comercială pe acţiuni, Timişoara. — Banca Gene* 
rală Ungară de Credit, (Braşov, Oradea Mare, Timişoara).

NOTA. — Întreruperea comunicaţiilor ce s’a produs în ultimele zile la ţ  
târziind unele răspunsuri, lista de mai sus va putea fi complectată ulterior*
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Senatul mulţumeşte d-lui Poincaré
x RomâniH
Vicepreşedintele Senatului a 

tHmis d'itii R. Poincare preşe
dintele consiliului de miniştri 
francez, următoarea telegramă: 

Senatul român luând cunoş
tinţa de nepreţuitul concurs pe 
care l’aţi dat cu ocaziunea îm
prumutului stabilizare!, vă ex
primă adânca sa gratitudine şi 
profită de această nouă oca- 
ziune pentru a manifesta senti
mentele de sinceră amiciţie cari 
leagă România de nobila d- voas
tră tară.

(ss) Dr. Rom ulus B o ila
YJce-preşed. al Senatului României.

Ca răspuns la această mani
festare a Senatului român, d l 
Poincare a răspuns:

Vă aduc vil mulţumiri d- voas
tră şi colegilor d* voastră din 
Senat pentru sentimentele ce 
binevoiţi a exprima Guvernului 
Republicei. Fiţi asiguraţi că 
Franţa întreagă se va bucura 
de a vedea România din ce în 
ce  mai fericită şi mai pros
peră.

P o in care .

Uzinele de armament delà u p şa  l t a  
fabrici.,. tubari pentru apa şi gaz

Găsim în ziarul »Adevărul* 
interesante amănunte cu privire 
la starea în care se găsesc u- 
zinele dela Copşa Mică, înfiin
ţate pentru a furniza maierialul 
de artilerie, necesar armatei 
noastre.

La constituirea societăţii, sta
tul nostru a adus ca aport 49J  
milioane în natura, iar 60 mili
oane în numerar. Firma engleză 
Viehers avea obligaţia să dea 
maşini în valoare de 160 mili
oane, iar în numerar lOu mili- ] 
oaae. Aportul Reşiţei trebuia să

fie de 10 milioane, al Crediiu- 
iui Industrial de 4 j  milioane, 
îar al băncilor şi particularilor 
de 51 roiiioane.*

Casa Viehers In’a vărsat însă 
nimic din cele 100 milioane, 
iar obligaţia în ce priveşte ma
şinile, şi-a îndeplinit o numai în 
parte (ni-a dat material vechiu 
şi uzat). Fabrica, nepuiându-se 
echipa pentru fabricarea tunu
rilor, furnizează acum tuburi 
pentru apă şi gaz.

| E încă o lăture a gospodă
riei liberale.

I N F O R M A Ţ I I !  ITI
hi chestia  furniturilor păr.

Lup aş. Ministerul Sănătăţii a 
întocmit lucrările pentru a îna
inta parchetului, dosarul cu afa
cerea furniturilor de materiale 
sanitare. înainte de a fi trimis 
parchetului dosarul va fi studiat 
şi de d-nul lunian, ministrul de 
Justiţie.

D irector general al p o ş te 
lo r  în locul d-nului Marinescu, 
care frece consilier technic pe 
lâiigă direcţiunea P. T. T. a fost 
numit d-1 ing. St. Vidrighin.

•
150 de vite prefăcute în

cenu şe. La abatorul oraşului
Berlin s-a produs un incendiu,
care a prefăcut în cenuşe a-
proape 150 de vite, care *au
fost tăiate spre a fi -vândute în
dletaliu. Valoarna pagubelor, se
fîdică la peste 100 000 mărci.•

Învăţăm ântul prim ar jugo- 
lav. Ministerul instrucţiunii pu
blice din Jugoslavia a amintit 
prin o dispoziţiune specială tu
turor oficiilor şcolare, că în noul 
program al învăţământului pri
mar, predarea de limbi străine 
este exclusă, deoarece nu co 
respunde spiritului şi psiholo
giei şcoalei naţionale, unde tţe- 
bue să se predea exclusiv limba 
internă. Părinţii cari vor, pot 
să-şi organizeze cursuri de limbi 
străine pentru copii, aceste 
cursuri însă nu pót funcţiona 
decât sub controlul directorului 
şcoalei.

•
C onsiliu l com unşl din Tg.- 

M urăş a fost disolvat S-a nu
mit o comisie interimară, care 
să gireze afacerile comunei până 
la alegerea noului Consiliu co
muna!.

^ D ire c ţia  g en erală  a  C. F .
R . a suspendat toate plăţile pe 
timp de zece zile, din cauza 
jparalîzărei traficului de marfă, 
una din cele mai mari Surse de 
vşnjhiri pentru administraţia dru
mului nostru de fier. Deasemen! 
s'a hotărât amânarea cu zece 

, zile, şi a plătii salarilor tuturor 
 ̂ slujbaşilor ceferişti.

Senatul a luat vacanţă până 
Marti la ora 3.30 d. a.

•
Su sp en d area prim arului 

din Hărman. D l prefect al 
judeţului, în urma anchetei fă
cută la Primăria comunei Hăr
man, de organele subalterne, a 
suspendat din serviciu pe pri
marul Achim Toma şi membrii 
delegaţiei permanente loan Ba- 
lea şi Iohann Kldckner, pentru 
abuzurile săvârşite de aceştia 
în administraţia comunei.

Până la noua constituire a 
delegaţiei permanente, a însăr
cinat cu conducerea agendelor 
primarului pe consilierul Mihail 
Zerbes, iar ca membrii în de
legaţia permanentă pe consilie
rii loan Crivăţ şi loan Bătrânu.

•
Regisfrăm, că din greşeala 

culegătorului, s-a uitat să se 
menţioneze că articolul »Împru
mutul* din ‘numărul trecut al 
ziarulu nostru, a fost reprodus 
din »Ţărănismul*.

m
Nou ziar germ an. Un pros

pect, semnat de mari industriaşi 
şi comercianţi saşi, a fost lan
sat pentru subscrierea unei sume 
de 6 milioane lei. Se intenţio
nează înfiinţarea unui ziar inde
pendent în limba germană.

Dupăce Saşii au la Braşov 
un ziar oficios, »Kronstâdter 
Zeitung*, faptul pare destul de 
curios.

So cieta tea  »Transilvania* 
pentru ajutorarea studenţilor şi 
elevilor meseriaşi români, fon
dată în anul 1867, fa adunarea 
generală de Duminecă 10 Fe
bruarie 1929 şi-a ales cu una
nimitate de voturi următorul co
mitet: Preşedinte”: Tiberiu Ere- 
mie, Vicepreşedinţi: Ipn Clinciu 
şi Petre Gârboviceaiţu; Casier; 
Aurel Pop; secretar: Horia aPi- 
poş; Membrii: A. Bârsan, D. Z. 
Furnică, N. Mir cea, L  Popa Li- 
zeanu, St. Pop şi L>. Re ţiu, iar 
ca cenzori: 1. Costescu, D. Gris- 
tescu, I. Grecescu, O.Lugoşanu 
şi D. Mereu.

Cum circulă trenurile ,
A it i f r e a  circu la fâ  Orient Expresului pe te r ilv ia t

nostru.

Spre ştire şl conformare
M em brii delegaţiei perm a- 

nente—B raşov  $  parţtd*$</ 
m ţion u lţărăn eec s e  vor # i- 
trt*ni in fie e o r é  zi de Mler* 
curi, la orele 6  p. m . in şe
dinţă ordinară in  localul 
nGazetet Iransilvan iei*.

Arest anunţ ţine loc ori
cărei invitaţii sau convocări. 
On. m em brii sunt rugaţi să  
nu uite şi sí% se prezinte r e 
gulat la şedinţe,,

Pontra preşedinte,
Gh. Cuteanu.

Pentru membrii „G ec- 
perativei Muncitorilor 

din Braşov“ .
M embrii Cooperativei Mun

citorilor dtn B raşov se in
curi o ştiinţeaza prin  aceasta 
că am  greşală s-a omis den 
convocator un punct: m odi
ficarea  statutelor care fo r 
m ează punctul 1 din ordi
nea de zi.
Lt. C -d or D. Dimitriu,

preşedinte.
loan  Zernovean,

secretar.

Un trist epilog al ră z
boiului mondial

Zilele acestea procurorul de 
stat din Kruşevaf, în vechea 
Serbie a intentat un proces 
contra fostului colonel de jan
darmi, Milan Geroce, invinuindu l 
de o întreagă serie de acte 
bestiale săvârşite în timpul răz
boiului sub ocupaţia austriacă.

Numitul este învinuit, că din 
ordinul său jandarmii de cam
panie austriaci au schingiuit şi 
împuşcat numeroşi ţărani din 
satele: Livada, Şoşici, Radma- 
nova, Paiievştice, Fosmaniţ, Gra- 
şevat, Bile Pole şiBlajev. Acest 
fapf s’a peirecut în Martie 1917. 
Averea victimelor a fost pră
dată. Printr’un ordin special al 
lui Geroce, 50 ţărani din satul 
Paiievştice au fost ridicaţi şi 
executaţi. După aceasta a or
donat rechiziţionarea tuturor vi
telor, cerealelor şi legumelor 
găsite ia ţărani, fără a li se lăsa 
o cantitate cât de mică. El în
suşi a lovit pe o ţărancă şi a- 
poi a împuşcat o. Intr un alt sat 
el a ordonat împuşcarea a 100 
bărbaţi şi femei. Acelaş sat a 
fost apoi prefăcut în cenuşe. 
In afară de aceasta ei mai este 
acuzat, că a arestat pe o den- 
tistă, cu scopul de a fi prădată 
de întreaga ei avere, care se 
compunea din numeroase co
voare scumpe şi alte lucruri de 
preţ.

La dosar s’a depus de către 
procuror o scrisoare a lui Ge
roce, prin care dânsul roagă pe 
o rudă a comandantului aus
triac depe atunci, ca să pri
mească aceste lucruri prădate 
ca dar.

Răscolirea acestor amintiri 
triste din timpul războiului mon
dial a redeşteptat interesul în
tregii populaţii sârbeşti, care-şi 
aminteşte cu groază cele petre
cute sub ocupaţia duşmană. 
Procesul va fi desbătut înaintea 
tribunalului din Kruşevaţ şi va 
începe în timpul cel mai apro
piat.

Convocare
Societatea Junilor cu tineri 

din Braşovul-Vechiu va ţine 
adunarea generala în Dumi
neca de 24 Februarie 1929 la 
ora 3 p> m<» în salâ restaurau - 
tului N. Prişcu Str. Bălţilor No* 19. 
Pentru comitet: N icolae Tom a* 
366 1—2 preş*

Abonamente la ziar 
se pst tace pe timp mal 
îndelungat sau lunar.

B u cureşti. — Căile ferate 
ungare a anunţat administraţia 
C. F. R. că trenul Orient Expres, 
în Urma unui accident suferit 
de două accelerate, pe terito
riul Austriei, şi-a anulat circu
laţia pe teritoriul român.

In gara de Nord s’a format 
eri o garnitură a OrientExpre- 
sului, compusă din două va
goane de dormit şi unul de 
bagaje. Această garnitură a pă
răsit Gara de Nord la ora 12.10.

S -a  găsit o poşeta, pe care 
cel-ce a perdut-o “o poate găsi 
la Prefectura Poliţiei.

•
B ilete  de tren, vagon lits, 

visa, reducere la ARONSOHN.
340 1—0

A dvocatul O r. VOICU 
C O M E I, ş t-a  d esch is  

advooatiaiA  
fii S i l i i  TârguKOaHop
« a . £ .  92 1 - 5a

Dr. A lbert Rheindt fost a- 
sistent de clinică, specializat în 
dermatologie şi interne, — in
stitut — Răntgen, raze artificiale, 
diathermie fine consultaţii In 
Str, Mihail W eiss No. 2 între 
orele 10—1 şi 3 —6 Telef. 625. 
344 1 —3

Simplonul care urma să so
sească eri la ora 7.40 dimîneaţ» 
a anunjat o întârziere de 6 ore,

a

Liniile ferate din jugoslavia 
continuă să fie înzăpezite. Din 
această cauză circulaţia trenu
rilor se face cu mare greutate. 

•
Din gara de Nord toate tre

nurile pleacă japroape regutaf»
Sosirile au însă întârzieri de 

2—3 ore.
l ______

..........a n a ...............
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»In luptă cu bolşevism ul*

este subiectul interesantei con
ferinţe, pe care d nul maior F. 
Petrescu o va ţine în cadrul 
Ateneului din Schei, mâne, Du
minecă 17 Februarie 1. c. în 
sala liceului Şaguna.

•
O  se rie  de şezători vor a- 

vea loc anul acesta la Cercul 
Militar din localitate.

Prima şezătoare va avea Ioc 
Marţi 19 c ora 21, cu următorul 
program: 1. Fantezia română, 
executată de orhestra reg. 89 
infanterie. 2. Arta naţională în 
serviciul neamului. Conferinţă. 
3. Monoloage spuse de Locot. 
Toneanu. 4. Muzică instrumen
tală naţională, executată de or
hestra Regimentului 89 inf. 5. 
Dansuri naţionale executate de 
o echipă de ofiţeri şi doamne 
din Braşov.

După şezătoare va avea loc 
şcoala de dansuri ^naţionale cu 
d-1 Dobrescu, profesor dela Bu
cureşti.

La aceste şezători sunt rugaţi 
a lua parte pe lângă ofiţeri, 
toate persoanele civile, cari sunt 
invitate la seralele cercului, de 
oarece invitaţii speciale nu se 
vor face.

C om itetul organizator.
•

•f luliana Dogariu. In ziua 
de 12 Februarie a trecut la veci- 
nicie, după o lungă viaţă, 
l u l i a n a  D o g a r i u ,  vred
nica soţie a dascălului de pe 
vremuri şi colaborator al ziaru
lui nostru, Domeţiu Dagariu. în
mormântarea a avut loc fa ziua 
de 14 Februarie ora 4 p. m. în 
Satulung.

Odihnească în pace.

C oncertu l din anul acesta 
al apreciatului pianist şi profe
sor al Conservatorului din loc, 
d-1 Imanuel Bernfeld, va avea 
loc în 21 Febr. a. c. în aula 
Honterus. In program bucăţi de 
Bach, Franck, Debussy, Ravel, 
Albeniz, Bartok şi prima repre* 
zentare a unei composiţii de 
Paul Richter. Bilete la Kiingsor.

Gromea sportiva.
Rezultatul concu rsulu i sk io»  

rilo r ce rce ta ş i.

In luna Ianuarie c. a avut loc 
în Poiană concursul de ski a l 
cercetaşilor din Braşov.

Cursa de fond a fost de & 
km., la care au reuşit următoriit
1. Popovici Petru. 2. Căpăţină 
Bujor. 3. Blebea 1.

La slalom pe distanţa de 5Q(b 
m.: 1. Popovici Petru. 2. Bum- 
bea Nic. 3. Mayer Liviu.

La sărituri: 1. Mayer Lîviu.
2. Bumbea N.

Premiaţii au primii câteo  me
dalie gravată frumos.

•
Un anunţ ş i un apel.

Duminecă la 17 Februarie a, 
c. va avea loc în Poiana-Braşov 
un concurs de sk', la care pol 
lua parte toţi skiorii români, in
diferent de vârstă. Plecarea va 
fi la ora 10 a.m. dela »Cabana 
cercetaşilor* din Poiană. După 
masă va fi o consfătuire a skio*» 
rilor pentru înjghebarea unu& 
grup de skiorî români.

Amatorii sunt rugaţi să parti
cipe în număr cât mai mare, ca> 
astfel să se poată înfiinţa »Gru
pul skiorilor români* din Bra«* 
şov.

Un grup de cercetaşi.

O  expediţie în c e le  m ai nor*- 
d ice regiuni din lume.

La sfârşitul lui Ianuarie a ple
cat din Moscova o mare expe
diţie, organizată de Secţiunea 
medicală dela Comisariatul Să
nătăţii publice. Scopul acestei 
expediţii este acordarea de a* 
jutor medical nomazilor samo- 
ezi. Expediţia s’a îndreptat spre 
judeţul Tobolsk şi formează ceai 
mai nordică expediţie medicală» 
O parte din călătorie a fost 
efectuată pe cale ferată— până 
la ultima staţiune, Tiumen. Res
tul călătoriei, cca 3 mii km. va> 
fi efectuat cu cai şi reni. După 
sosire, expediţia medicală vah 
deschide o staţiune sanitară, 
printre populaţiunea de acolo» 
Expediţia va rămânea printre 
samoezi doi ani, în care timp 
va iucra şi la construirea unuL 
spital.
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